Klasa 7a FIZYKA

Termin: 25.05 - 29.05

Temat: Ciepto wtasciwe — zadania. (Lekcja bedzie realizowana na wideokonferencji)

1. Wykonaj ponizsze zadania.

o Oblicz, ile ciepta odda do otoczenia szklanka o masie
80 g wraz z zawarta w niej herbatg o objetosci 0,21, jesli
jej temperatura obnizy sie od 80°C do 20°C. Cieplo wia-
$ciwe szkla ¢y = 730 kg @ cieplo wlasciwe wody
Cw = 4200 o

llo$¢ ciepta oddana przy ochtadzaniu jest taka sama jak ilos¢

ciepta dostarczona przy podgrzewaniu w tym samym przedziale
temperatur.

9 Palnikiem gazowym ogrzewano takie same masy trzech cieczy, ktérych poczatkowa temperatura

byta réwna 21°C. Kazda z cieczy ogrzewano przez 30 sekund takiej samej wielkosci plomieniem,
mieszajgc zawartos¢ naczyn.

olej Iniany gliceryna woda

a) Podkresl prawidlowe wyrazenia.

Po przeksztalceniu wzoru Q = ¢ - m - AT mozna otrzymac wzor: AT = % Masy cieczy w zlewkach

byly rézne/ takie same, dostarczone cieplo bylo rézne/ takie samo, wigc najbardziej wzrosta tempe-
ratura cieczy o najmniejszym/ najwigkszym cieple wlasciwym.

b) Uzupelnij zdanie.

Po ogrzaniu najwyzsza temperature miala ciecz w zlewce z

a najnizsza - ciecz w zlewce z



o Uczniowie mieli wyznaczy¢ doswiadczalnie cieplo wlasciwe
wody i oszacowac straty ciepla podczas jego wyznaczania.

Przygotowali czajnik elektryczny o mocy 1800 W, termometr
oraz stoper. Nalali do czajnika 1 litr wody i po kilku minutach
zmierzyli termometrem jej temperaturg — byla rowna 18°C.

Nastepnie jednoczesnie wlaczyli czajnik i stoper. Woda zago-
towala sie po 3 min i 35 s. Uczniowie za koricowg temperature
uznali temperaturg wrzenia wody pod normalnym cisnieniem
atmosferycznym, czyli 100°C.

Uzupelnij analiz¢ wynikéw doswiadczenia przeprowadzone-
g0 przez uczniow.

Dane do analizy:

Zmiana temperatury wody: AT = °C— °C= °C.
Masa 1 litra wody: m = kg.

Czas, w jakim woda ogrzala sie do 100°C: t =3 mini35s = 5.
Moc grzalki czajnika: P = W.

Z dobrym przyblizeniem mozna przyja¢, ze cala moc grzatki czajnika zostalta zuzyta na ogrzewa-
nie wody, zatem do wody dostarczono cieplo:

Q=P-t= W . s = ]
Ciepto wlasciwe wody obliczamy ze wzoru:

__Q
C = mAT"

Aby wyznaczy¢ je doswiadczalnie, wystarczy wiec podstawi¢ do tego wzoru dane uzyskane w wy-
niku przeprowadzonego eksperymentu:

kg i °C kg-°C
Wartos¢ tablicowa ciepta wlasciwego wody wynosi ¢y = 4190 kg+C’ zatem do ogrzewanej wody
dostarczono:
Q, = 4190 W{’é . kg - °C= J ciepta.

Strate ciepla, ktore zostalo rozproszone do otoczenia (w trakcie ogrzewania si¢ czajnika i powietrza
oraz w procesie parowania wody), mozna oszacowac, korzystajac ze wzoru:

Q-Q= J— Ji= J
Whniosek: Wyznaczone w doswiadczniu cieplo wlasciwe wody wynosi , a strata

ciepla to

o Korzystajac z powyzszego przykladu, oblicz ciepto wlasciwe substancji, ktorej temperatura
wzrosta z 23°C do 63°C, jesli masa tej substancji to 4 kg, czas jej ogrzewania to 5 minut, moc
grzatki to 200 W.



